



■记者 林青颖

90年,萧山的医疗事业能发生怎样的变化?

昨日,“德技双馨 医路芳华”——萧山区庆祝第八届“中国医师节”活动隆重举行。活动回眸“医”脉传承的90载,致敬“医”心守护的他们,共赴“医”路前行的未来。

活动现场,随萧山区第一人民医院的历史长卷徐徐铺展,泛黄的记忆与熟悉的画面次第呈现——从昔日简陋诊所到如今现代化的医疗综合体,在奔涌的时代里,代代医者怀揣一颗赤子心,为驱散病痛阴霾、托举生命重量而奋力奔跑,为助推健康中国、健康浙江、健康萧山建设不断拼搏。

也正是这份永不褪色的赤忱与担当,让人们始终相信,只要医者在场,希望之光便能照亮前路,亦点亮人心。

“医”是一脉相承的“医”

“医”与“一”同音,在某种意义上,两者精神内涵相通相融。

择一业,终一生。医者之道,贵在始终如一。

“一”为元始,“医者”,在纷纭万象中,持守一心一意;“一”即终点,纵前路探索不息,“医者”以生命守护生命、以仁术温暖人心的赤子初心,始终如一。

这便是从医之路,始于悬壶济世的初心,成于数十年如一日的忠诚守护。

90年来,为把健康带向更广阔的天地,无数医护人员、政府与社会力量不懈探索、勠力同心,信念汇聚成一股绳,将希望从过去送至现在,又向未来延伸。

在潘氏儿科里,一个古旧中医药箱静默无声,却载着五代人薪火相传的医者心。时代在变,医者使用的“武器”也在变,当时的那个药箱,意义已然超越了物理范畴,它盛满了对患儿视如己出的“仁心”,对医术精益求精的“匠心”,以及与时俱进的“创新”……

奔赴在千里之外的援外医生亦如此,他们肩负着使命与爱,“医者仁心”跨越山海,在陌生的土地上播撒健康的种子。

从筲路蓝缕到枝繁叶茂,健康萧山的基石底色“医”脉相承。有人说,“医”的核心职责是治病。可若再往深处望,其“医心”所向,始终是鲜活的生命个体,“人”。

看向萧山,这股所向已具象为现实,街头巷尾,处处皆是“以人民健康为中心”理念可触可感、温暖人心的鲜活场景。

从领跑全省的医共体改革到省级基层卫生健康综合试验区与普通托育试点的双落地,优质医疗资源和健康服务正向基层延伸。曾经需要跑远路还不一定看上的专家、做上的先进检查,现在在



“家门口”的社区卫生服务中心、服务站,也能变得触手可及。

值得一提的是,经历了几十年的努力,健康理念正融入萧山人民的日常点滴,全省首推的“体重管理”微改革,关注着、防控着慢性病风险;家庭医生签约服务日益普及,让居民身边就有“健康守门人”;还有线上线下蓬勃开展的健康科普活动,让科学的健康生活方式成为城市新风尚……

事实上,潘氏儿科和援外医生的故事,只是萧山医者图鉴中的一个缩影。在探索“健康萧山”的道路上,还有无数这样的坚守者、奉献者、创新者。

面对人民从“病有所医”向“病有良医”“医有优享”升级的健康需求,面对区域医疗资源分布不均、基层服务能力存在短板、人口老龄化带来的健康挑战等问题,萧山医者,敢为人先,敢于创新,不断攻坚克难,为全区卫生健康事业注入澎湃新动能。

如今,萧山区已拥有国家级重点学科、专科4个,省级重点学科、专科17个;不仅如此,今年,我区有两款中药制剂:萧山区第一人民医院院内制剂“蓝参清咽颗粒”、萧山区中医院院内制剂“小儿夜咳宁颗粒”分别在浙江省药品监督管理局完成备案程序,实现历史性突破。

「医」心守护

「医」路前行

“医”是一心向新的“医”

而这些成就背后,是萧山科技创新与卫生健康科研深度融合、同频共振的生动实践,亦清晰展现了萧山医疗健康事业加速升级的今天。

“医心”向新,方能行稳致远。在萧山区全面推进人工智能“三大社区”“四大高地”打造下,医疗健康领域正迎来前所未有的创新发展机遇。

在医疗应用创新方面,通过打造“3+X”智慧医疗体系,人工智能技术深度融入健康服务中。AI助手“萧小依”可进行预约、交流、开方等,日均服务可达854人次,效率提升显而易见;中医智能辅助诊疗系统可通过精准获取舌诊和面诊图像,整合患者个人健康数据,个性化生成中医症型、方药和画像;“体重智能体”实现了体重管理“千人千方”,智能识别食物热量重量,智能应答患者提问……无疑,AI已成为提升诊疗效率、优化服务体验、推动科研创新的强劲引擎。

就在今年8月13日,萧山区人民政府召开打造“人工智能三大产业社区”新闻发布会,并“官宣”建设人工智能三大产业社区:芯模社区、芯创社区、芯机社区,全力拥抱人工智能新时代。

其中,芯创社区在推动AI技术与医疗场景深度融合、加速创新成果落地方面的动作受到了社会各界的关注。

在数据基础方面,芯创社区正着力构建安全可控、权责清晰的可信数据空间,目前已归集健康数据521TB,构建19项数据主题库,未来还将通过“数据高铁”联通省市卫健部门,进一步扩大医疗数据归集范围,并全方位开放这些宝贵的数据资源;

在推广转化方面,芯创社区已经汇集了省市区三级医疗服务网络,涵盖了

包括109家医疗机构在内的应用场景,未来将争取更多国家及省市应用场景资源,向入驻企业开放,共同打造全国引领性、示范性项目和企业。

在软硬件升级方面,作为萧山区重点打造的首批青年向往之城的试点社区,芯创社区将在商业配套设施、人居环境等方面作进一步的突破和探索,并将重点推进几个“一”的工作,即计划成立一支高效能的AI医疗产业基金,举办一次高水平的AI医疗标志性峰会,打造一个高标准的AI医疗场景应用中心,链接一批高精尖的AI医疗科学家和领军人才,通过这些软硬件的配套,让芯创社区未来可以成为一个生生不息、引领未来的全国AI+医疗高地。

拥抱AI,踏“云”而行,是方向,更是时代所趋。事实上,萧山在人工智能医疗领域的系列战略布局,已清晰勾勒出其雄心——以数据筑基,以场景架桥,以人才铸核,以资本扬翼,全力构建起医疗科技创新的新地标。

今日萧山,投身健康中国、健康浙江、健康萧山建设的队伍日益壮大。在政、企、社多方力量的同频共振下,其步伐愈发坚定而有力。

那么,万众期待的“质变”何时会来到?

答案在萧山的探索中已能窥见:未来,萧山必将在科技赋能下持续破浪前行,以“领头雁、排头兵、先行者”之姿,奋力抢占人工智能发展新赛道,在全省深化“数字浙江”建设、打造人工智能创新发展高地和全市加快建设人工智能创新高地的征程中干在前、走在前。

贯穿始终的信念未变——只要“医”心不改,向“新”而行,前路必有光明。

